



**Česká školní inspekce
Jihomoravský inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIB-335/20-B

Název	Církevní domov mládeže Svaté Rodiny a Školní jídelna s.r.o.
Sídlo	Grohova 107/10, Veverří, 602 00 Brno
E-mail	reditelkacdm@gmail.com
IČ	27680720
Identifikátor	600030237
Právní forma	společnost s ručením omezeným
Zastupující	Mgr. Martina Val'ová
Zřizovatel	Kongregace Milosrdných sester III. řádu sv. Františka pod ochranou Svaté Rodiny v Brně
Místa inspekční činnosti	Grohova 107/10 a 110/14, Brno
Termín inspekční činnosti	11. 2. 2020 – 13. 2. 2020

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Inspekční činnost podle § 174 odst. 2 písm. b) a c) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školní zákon), ve znění pozdějších předpisů.

Zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání podle školního vzdělávacího programu.

Zjišťování a hodnocení naplnění školního vzdělávacího programu.

Charakteristika

Církevní domov mládeže Svaté Rodiny a Školní jídelna s.r.o. (dále domov mládeže, zařízení nebo CDM). Poskytuje ubytování žákyním všech typů středních škol, konzervatoří a studentkám vyšších odborných škol (dále ubytované nebo dívky). Dívky se zde mají možnost celodenně stravovat. K ubytování slouží 77 jednolůžkových až třílůžkových pokojů, hygienická zařízení jsou společná na každém patře. Měsíční úplata je stanovena ve výši 1 100 Kč za měsíc. V rámci využití kapacity kuchyně a jídelny poskytuje domov obědy i žákům jiných škol a veřejnosti. Počet ubytovaných je dlouhodobě stabilní a stravovací kapacita je plně využita.

Hodnocení podmínek vzdělávání

Ředitelka domova mládeže je na vedoucím pracovním místě jeden a půl roku. Má jasně nastavenou dlouhodobou koncepci CDM, kterou postupně realizuje. Vytyčené záměry se jí daří naplňovat v oblasti vzdělávací a personální, podporuje osobnostní rozvoj ubytovaných a zabývá se i materiálně technickými podmínkami. Vychází ze specifík a požadavků zařízení, které má rodinný charakter a umožňuje individuální přístup k dívkám. Vytváří vhodně koncipované společenství založené na křesťanských hodnotách.

Způsob řízení je v souladu s požadavky daného zařízení. Organizační struktura podporuje plynulý chod domova mládeže a umožňuje realizovat cíle stanovené ve školním vzdělávacím programu. Řízení je účinné, ředitelka komunikuje se všemi vychovatelkami. Kontrolní a hospitační činnosti je pravidelná, pokud jsou zjištěny případné drobné nedostatky, ihned dochází k jejich projednání a odstranění. Domov mládeže má stanoveny pracovní porady, na které vhodně navazuje pedagogická porada, kde vychovatelky projednávají a řeší konkrétní problémy ubytovaných, hodnotí a plánují pořádané akce. Ředitelka náležitě delegovala některé kompetence na svou zástupkyni, která efektivně využívá své odborné a manažerské zkušenosti, a na hlavní vychovatelku. Obě ji podporují v pedagogickém vedení a při organizování akcí domova mládeže. Celý pedagogický sbor zabezpečuje plynulý chod zařízení a zázemí pro ubytované (např. dodržování vnitřního řádu, rada a pomoc při učení, s ohledem na jejich vzdělávací i osobní potřeby.

Výchovné působení zajišťuje postupně se věkově obměňující pedagogický sbor. Ředitelka cíleně plánuje další vzdělávání pedagogických pracovníků (dále DVPP). Některé vychovatelky si doplňují potřebnou kvalifikaci odpovídajícím studiem a vedení domova mládeže je podporuje při jejich výchovné práci. Hlavní vychovatelka zajišťuje metodickou pomoc nově příchozím vychovatelkám. DVPP je uskutečňováno podle možností domova mládeže, bylo zaměřeno na problémy u ubytovaných i na prohlubování vzdělávání k nabízeným kroužkům. Získané informace si vychovatelky na poradách předávají a využívají je při své práci.

Vedení domova má zpracovaný Minimální preventivní program, který je zaměřen především na prevenci rizikového chování včetně prevence užívání návykových látek. Plán preventivně výchovné péče je dobře rozpracován na aktivity pro jednotlivé měsíce a zajišťuje pravidelnou práci s výchovnou skupinou ve formě skupinových schůzek a individuálních pohovorů s žákyněmi. V rámci prevence probíhá řada příhodně zaměřených přednášek (Bezpečnost a ochrana zdraví, Prevence patologických jevů, Choroby dnešní doby, O drogově závislých, Požární prevence, Kyberšikana). Výskyt společensky negativních jevů a úrazovost je minimální, což svědčí o účinném preventivním působení v oblasti rizikového chování.

Efektivním vícezdrojovým financováním se ředitelce daří zajistit plynulý chod školského zařízení, které je umístěno v pěti vzájemně propojených budovách. Vstup je zabezpečen celodenní službou na vrátnici s pečlivou evidencí ubytovaných. Náležitě jsou zajištěny prostorové a materiálně technické podmínky ubytovaným pro přípravu do školy (studovny, počítačová místnost, knihovnu), tak pro jejich relaxaci a využití volného času (keramická a tkalcovská dílna, klubovna, místnost pro kroužek dovedných rukou) nebo ke sportovnímu vyžití slouží travnaté hřiště, posilovna a víceúčelový gymnastický sál. V prostorách budovy je rovněž kaple. V roce 2006 byla provedena rozsáhlá oprava a modernizace kuchyně. Školní jídelna nabízí strážníkům pestrou, vyváženou a chuťově zajímavou stravu, která vede nejenom ubytované přirozeným způsobem k vytvoření správných postojů ke stravování. Dívkám nabízí i možnost volby večeří ze dvou nabízených jídel, z nichž jedno je převážně ovocně – zeleninové. Domov mládeže vyhodnocuje stav materiálních podmínek pro vzdělávání, usiluje o udržení jeho dobrého technického stavu a má snahu o modernizaci vnitřních prostor (výměna oken v části budovy, pokoje ubytovaných dovybavilo novým nábytkem a zdravotními matracemi).

Hodnocení průběhu vzdělávání

Výchovně vzdělávací činnost je realizována jako neformální vzdělávání a naplňuje poslání CDM. Klade si za cíl vychovávat uvědomělé osobnosti, formované po stránce morálně – etické s kladným vztahem k ostatním lidem v duchu křesťanských hodnot. Tento záměr se promítá do všech činností a priorit pedagogických i nepedagogických pracovníků domova. Ubytované žákyně jsou promyšleně rozděleny do šesti různorodých výchovných skupin jak z hlediska věku, tak zaměření studia. Nastavený systém umožňuje individuální přístup ke každé ubytované. Dívky jsou záměrně vedeny k prosociálnímu chování a zodpovědnosti. Například je vedení CDM motivačně hodnotilo k pořádku na pokojích. Vychovatelky budují vztahy založené na vzájemné důvěře a respektují svobodnou vůli každé z ubytovaných, důsledně dbají na dodržování pravidelného denního řádu a zajišťují průběžný pedagogický dohled při přípravě na vyučování, koordinují volnočasové aktivity a řeší s dívkami jejich každodenní problémy, což bylo evidentní i při inspekční činnosti. Struktura denního řádu je pevně nastavená, umožňuje každodenní vycházky podle věkových kategorií. Chování dívek je pravidelně vyhodnocováno, přičemž závažné výchovné problémy bylo dosud nutno řešit spíše ojediněle. Domov mládeže vytváří a zajišťuje ubytovaným vhodné klima k učení, podporuje účinnost vzdělávacího procesu efektivním využitím studijní doby. Významnou složkou je také motivace dívek k získání vzdělání, kterou se společně snaží podpořit vychovatelky i vedení domova.

V nabídce pro ubytované je pestrá škála pravidelných zájmových útvarů přiměřená jejich věku a zájmům. V letošním školním roce jsou v nabídce převážně kroužky s hudebním a uměleckým zaměřením. Hru na kytaru si velmi oblíbili začátečníci i pokročilí. Zařízení nabízí též řízené sportovní aktivity, které rozvíjí fyzickou stránku a přispívají ke zdravému způsobu života. Pravidelnými návštěvami divadelních představení je rozvíjeno umělecké cítění. Poslání domova je také naplňováno pravidelnými aktivitami v oblasti duchovní, do kterých se zapojují hudební skupiny Scholička a Schola.

Zařízení vytváří pro ubytované i možnost aktivního trávení volného času prostřednictvím velkého množství příležitostných činností, které oslavují různé svátky, zaměřují se na roční období, připomínají tradice a plní poslání domova. Mnohé z nich se konají opakovaně. Budování pozitivního vztahu k ostatním lidem v duchu křesťanských hodnot je posílen každoročními návštěvami nemocných v Hospici sv. Alžběty. Osvětová činnost je zajišťována prostřednictvím různých besed s náboženským zaměřením a přednáškami

v rámci preventivního programu. Všechny realizované aktivity domova jsou průběžně vyhodnocovány, nabídka je aktualizována tak, aby odpovídala zájmu a časovým možnostem ubytovaných.

V hospitovaných činnostech uměleckého, sportovního a duchovního zaměření byla vhodně podporována kreativita, fantazie, osobnostní rozvoj ubytovaných, aktivní zájem o důmyslné sestavení zábavného programu (hudební, soutěže) pro ostatní. Vychovatelky vytvořily tvůrčí atmosféru, promyšleně strukturovaly průběh činností, motivovaly a diskutovaly. V jejich přístupu se projevovalo osobní nadšení, přesvědčení a empatie, které se přenášelo na jednotlivé účastníky. Ti při těchto činnostech dobře rozvíjeli zejména pracovní, sociální a komunikační kompetence.

Hodnocení výsledků vzdělávání

CDM věnuje pozornost zapojení ubytovaných do činností domova, k jejich upevnování vzájemným vztahům i spokojenosti s ubytovacími službami, nabízenými aktivitami, přístupem pedagogických pracovníků a stravováním. K hodnocení spokojenosti je stanovena studentská rada. Členy jsou zástupci výchovných skupin, ředitelka, její zástupkyně a vedoucí vychovatelka. Z posledního zasedání vyplynula řada kladných zjištění, např. žákyně pozitivně hodnotí možnost pravidelných návštěv divadelních představení a jejich výběr, nabídku zájmových útvarů a přednášek, vstřícnost vychovatelek. Vedení se analýzou hodnocení zabývá a v rámci možností realizuje návrhy ubytovaných. K průběžnému hodnocení patří úklid pokojů a dodržování vnitřního řádu. Roční hodnocení činnosti je uvedeno ve výroční zprávě.

Kvalita domova je také dána zájmem o ubytovací služby pro různé věkové kategorie a jeho naplněností. V době dnů otevřených dveří a přijímacího řízení na střední školy, probíhá prezentace CDM a lze jej navštívit. Informace o nabídce a podmínkách ubytovacích a stravovacích služeb, možnostech trávení volného času a nastavených vnitřních pravidlech jsou uvedeny na webových stránkách, které v době inspekční činnosti nebyly aktualizovány. Pro úspěšnou adaptaci a vzájemné poznávání nově ubytovaných pořádá domov mládeže Den s novými studentkami včetně rodičů.

Na výsledcích činnosti domova se podílejí i dobré partnerské vztahy s dalšími organizacemi. Zřizovatel poskytuje především morální podporu. S nedalekým chlapeckým domovem mládeže pořádá CDM některé společné aktivity, na programu Brněnských Vánoc se podílí smíšený sbor, pravidelně se uskutečňuje studentská mše svatá se zpěvem a hrou na hudební nástroje. V prevenci sociálně patologických jevů spolupracuje domov s Centrem prevence v Brně, Společnost Podané ruce o.p.s., pořádá pro ubytované domova přednášky. Hasičský záchranný sbor Jihomoravského kraje a Krajské ředitelství Policie ČR se podílí svými prezentacemi na preventivně výchovné činnosti. Úzká spolupráce je navázána s Hospicem sv. Alžběty, který navštěvují žákyně na Mikuláše s programem a jimi zhotovenými dárky pro radost a rozptýlení klientů zařízení. Aktivity pořádané domovem mládeže podporují především postoje a hodnoty, které jsou důležité pro další osobní rozvoj a uplatnění dívek ve společnosti.

Závěry

Vývoj školského zařízení

- Od posledního inspekčního hodnocení došlo v roce 2018 ke změně na pozici ředitelky školského zařízení, částečně se obměnil i pedagogický sbor.

Silné stránky

- Vedení domova aktivně vytváří pozitivní klima postavené na rodinném charakteru a dodržování křesťanských hodnot. Domov mládeže je vhodně zacílen na podporu jednotlivých věkových skupin a umožňuje individuální přístup k ubytovaným. Vychovatelky budují vztahy na vzájemné důvěře a respektují svobodnou vůli každé dívky.
- Pestrá nabídka volnočasových aktivit napomáhá motivovat ubytované.

Slabé stránky a/nebo příležitosti ke zlepšení

- Příležitostí ke zlepšení chodu zařízení je ve zkvalitnění informovanosti o aktivitách domova mládeže.

Doporučení pro zlepšení činnosti školy

- Průběžně aktualizovat a inovovat webové stránky domova mládeže pro lepší informovanost o ubytování a přehlednost nabízených aktivit domova mládeže.

Seznam dokladů, o které se inspekční zjištění opírají

1. Zřizovací Zakladatelská listina obchodní firmy s názvem Církevní domov mládeže Svaté Rodiny a Školní jídelna s.r.o.; sp.zn Z 141/2006 , ze dne 9. března 2006
2. Pracovní smlouva na dobu neurčitou ze dne 18. prosince 2013, dodatek k pracovní smlouvě „ustanovení do funkce ředitelky“ ze dne 1. září 2018
3. Z 17-01 Výkaz o činnosti zařízení školního stravování podle stavu k 31. 10. 2019 ze dne 3. listopadu 2019, Z 19-01 Výkaz o školském ubytovacím zařízení podle stavu k 31. 10. 2017 ze dne 6. listopadu 2017, Z 19-01 Výkaz o školském ubytovacím zařízení podle stavu k 31. 10. 2018 ze dne 2. listopadu 2018, Z 19-01 Výkaz o školském ubytovacím zařízení podle stavu k 31. 10. 2019 ze dne 1. listopadu 2019,
4. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení IZO: 048 513 920 Domov mládeže, IZO: 110 300 301 Školní jídelna ze dne 10. února 2020
5. Vnitřní řád ze dne 28. srpen 2018, platnost od 1. října 2018
6. Školní vzdělávací program Církevního domova mládeže platný od 1. září 2019
7. Přehled akcí CDM ve školním roce 2017 až 2020
8. Záписы ze studentské rady vedené ve školním roce 2019/2020 – požadavky a připomínky k chodu DM – projednání a následně jak bylo řešeno
9. Protokol o událostech ve školním roce 2019/2020 - 5 ks
10. Záznamy z Pracovních a Pedagogických porad vedených ve školním roce 2019/2020
11. Osobní spisy žáků a studentek – vzorek vedené ve školním roce 2019/2020
12. Domovní kniha (matrika) osobní dokumentace ubytovaných žáků a studentů vedená od vedená od 1. září 1993 - ve školním roce 2019/2020 (vzorek)
13. Deníky výchovných skupin, Přehled výchovných skupin, Deníky zájmových útvarů (činností) vedené ve školním roce 2019/2020
14. Plán akcí, plán výchovných činností na jednotlivé měsíce, plány jednotlivých kroužků ve školním roce 2019/2020, vyhodnocení jednotlivých aktivit v kroužcích na konci školního roku 2018/2019
15. Hodnocení jednotlivých kroužků a vyhodnocení úklidu ve školním roce 2019/2020

16. Záznamy o provedených kontrolách (hospitace) vedené ve školním roce 2018/2019 a 2019/2020
17. Plán preventivně výchovné činnosti, Minimální preventivní program ze dne 1. září 2019
18. Dokumentace k finančním podmínkám domova vedená ve školním roce 2019/2020
19. Dokumentace k zajištění bezpečného prostředí vedená ve školním roce 2019/2020
20. Dokumentace k zajištění stravování vedená ve školním roce 2019/2020
21. Personální dokumentace pedagogických pracovníků včetně DVPP vedená ve školním roce 2019/2020 (vzorek)
22. Inspekční zpráva České školní inspekce – čj. 11-1049/03-11136 ze dne 9. ledna 2004

Poučení

Podle § 174 odst. 11 školského zákona může ředitelka školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu, Česká školní inspekce, Jihomoravský inspektorát, Křížová 22, 603 00 Brno, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9), nebo na e-podatelnu csi.b@csicr.cz s připojením elektronického podpisu, a to k rukám ředitelky inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli a školské radě. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místně příslušném inspektorátu České školní inspekce. Zároveň je inspekční zpráva zveřejněna na webových stránkách České školní inspekce a v informačním systému InspIS PORTÁL.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Ing. Lenka Skotáková, školní inspektorka, vedoucí inspekčního týmu *Ing. Lenka Skotáková v. r.*

PhDr. Šárka Maleňáková, Ph.D., školní inspektorka *PhDr. Šárka Maleňáková, Ph.D. v. r.*

Bc. Olga Karmazínová, kontrolní pracovnice *Bc. Olga Karmazínová v. r.*

Mgr. František Píštěk, kontrolní pracovník *Mgr. František Píštěk v. r.*

V Brně 4. března 2020

Datum a podpis ředitelky školského zařízení potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Mgr. Martina Val'ová, ředitelka školy *Mgr. Martina Val'ová v. r.*

V Brně 13. března 2020